



“世界是孩子最好的教材”

菏泽青少年红色基因代代传主题实践活动暨2021年度小记者颁奖典礼成功举行

□牡丹晚报全媒体记者 文杰

11月19日,菏泽青少年红色基因代代传主题实践活动暨2021年度小记者颁奖典礼在菏泽市图书馆举行。菏泽市政协副主席孙凤云,菏泽市关工委副主任兼秘书长田浩存,菏泽市教育局正县级总督学徐秋梅,菏泽市委宣传部三级调研员刘红,菏泽市文化和旅游局副局长刘和平,菏泽日报社副总编辑、牡丹晚报总编辑潘若松,菏泽市少先队总辅导员牛爱菊,开发区文教体育办公室主任郝登强及各县区教体局相关负责人、各县区受表彰的学校校长、学校小记者站站长代表,优秀小记者代表及家长出席颁奖典礼。

2021年,1.7万名小记者成为“红色基因传承”主力军

颁奖典礼上,菏泽日报社副总编辑、牡丹晚报总编辑潘若松通报了2021年度小记者工作及菏泽青少年红色基因代代传主题实践活动开展情况。

2021年,按照中共菏泽市委宣传部、市文明办、市关工委、共青团菏泽市委、市教育局、市文化和旅游局、市少工委、菏泽报业传媒集团联合下发的《菏泽青少年“红色基因代代传”主题实践活动方案》通知的要求,为进一步在全市青少年中传承红色基因、引导青少年“童心向党”,菏泽报业小记者团在全市范围内积极发展菏泽报业小记者,目前菏泽城区、各县城区及部分乡镇的中小学校设立了菏泽报业小记者站,拥有小记者1.7万余名,成为我市青少年“红色教育”的主力军。

2021年恰逢中国共产党建党百年,菏泽报业小记者团依托全市红色文化资源优势,从青少年的成长特点和生活实际出发,通过听、看、学、做、创等丰富多彩的系列活动,引导小记者“童心向党”,坚定听党话、跟党走的理想信念,积极开展青少年爱国爱党爱家乡的革命红色教育,传承红色基因,植下爱国之根,策划组织了一系列童心向党主题实践活动。

同时,菏泽报业小记者团积极组织青少年社会实践公益活动,以加强未成年人思想道德建设、提升青少年综合素养为核心,开展了大量卓有成效的工作。阳春四月组织了1.5万名小记者走进曹州牡丹园,徜徉于牡丹花海,聆听动人的牡丹传奇故事,了解悠久的牡丹栽培历史;组织小记者积极开展社会公益活动,培养青少年的爱心和社会责任感;联合团市委及各县团委,举行“希望小屋”捐赠活动,小记者们把家里的文具、玩具通过“跳蚤

场”进行爱心义卖,把义卖的钱捐给“希望小屋”。

荣誉既是鼓励也是继续前行的动力

在颁奖典礼上,市委宣传部三级调研员刘红宣读了《关于表扬2021年度小记者工作先进集体和个人的决定》,授予牡丹区教体局等11家单位为2021年度“小记者工作先进单位”;授予邵红霞等43名同志为小记者工作“优秀校长”,授予龚忠豪等75名同志为“优秀小记者站长”;授予李颖颖等271名同志为“优秀小记者辅导员”;授予吕佳宁等357名同学为“优秀小记者”荣誉称号。受表扬的先进单位和先进个人颁奖以及优秀小记者代表上台领取属于自己的荣誉。

“报业小记者是课堂教学的有益补充。菏泽报业小记者活动推动了我们学校社会实践活动的开展,让学生们通过参加丰富多彩的活动得到锻炼、在学校之外有了更广阔的学习平台。”市第一实验小学长江路校区赵晨光校长在发言中表示。

作为优秀小记者站站长代表,菏泽市第二实验小学德育处主任姚念星、牡丹区第二小学大队辅导员闫洁也相继发言,表示丰富多彩的小记者活动与孩子们的学习成绩是相辅相成、互相促进的,深受小记者和家长的欢迎,产生了很好的社会反响。

作为优秀小记者代表,菏泽市第二实验小学小记者陈新一分享了自己的心得:“我连续四年加入小记者队伍,参加了很多有意义的活动。小记者见证了成长,让我在收获知识的同时,也拥有了更多成长的快乐。”

“双减”下,让孩子们在小记者活动中健康成长

菏泽市教育局正县级总督学徐秋梅代表市教育局,祝贺受表彰的各县区、各学校先进单位和个人,也感谢菏泽报业小记者团为广大学生提供了社会实践平台。她希望菏泽报业小记者团积极践行“红色基因代代传”,赓续红色血脉,让更多品学兼优、思想活跃、乐于参加社会实践活动、喜欢写作的中小学生加入到小记者队伍中来,通过开展丰富多彩的活动,激发学生的学习动力,培养学习兴趣,促进学生综合素养提升。

她要求小记者积极开展中华优秀传统文化、红色基因传承的学习教育,将爱国主义情怀厚植于学生心中,立德树人,培养学生正确的世界观、人生观、价值观,从小树立远大的理想,立志为国家振兴、民族复兴

而努力奋斗。

徐秋梅总督学在讲话中表示,在“双减”形势下,校内要减作业,校外要减培训,在这个基本的条件要求下,让更多的孩子们,通过小记者团的各项活动能得到成长,受到启示。她认为小记者活动为学校的学生们提供了一个很好的平台,希望各县区教体局、各学校要科学把握“双减”工作,拓展社会课程,紧扣未成年人的思想道德建设,与报社工作人员一起,共同做好小记者的活动,组织好各项活动的开展。

2022年开启新征程,倾情打造菏泽最好的社会教育平台

在国家“双减”政策之下,在家庭教育促进法即将实施的形势下,小记者工作已经远远超越了当初采访写作的定义,成为青少年社会教育的大舞台。如何把青少年的社会教育和学校教育、家庭教育融为一体,创造性地开展好工作,把单纯地做活动延伸到孩子成长的方方面面,成为小记者团发展的新课题。

菏泽市政协副主席孙凤云在讲话中指出:“以前的教育模式中,教材是孩子的世界;现在有一种新的说法,世界是孩子的教材。我很认同这个观点。课本的世界远远满足不了孩子成长的需要,只有走进大千世界,在社会中历练,在实践中成长,才能真正触达孩子的心灵,激发孩子学习的内在动力。希望报社再接再厉,大胆探索,紧跟国家形势,紧扣新时代青少年教育目标,制定出科学合理的工作计划,组织孩子开展更加丰富多彩的社会教育活动。”

2022年,小记者招募将在全市范围内全面展开。小记者团将在市委市政府的指导下,在各级各部门的大力支持下,在各学校的全力配合下,认真贯彻执行新时期党的教育路线和方针,以培养孩子的核心价值观为指导,以提升青少年核心素养为目标,创造性地开展工作。

2022年,小记者团将联合教育部门组建名师公益宣讲团,整合社会各界精英组建专家志愿讲师团,与菏泽市传统文化促进会组建“菏泽家庭教育服务中心”,为孩子和家长的成长提供组织保障。做好红色基因传承、优秀传统文化继承、丰富多彩的社会实践活动,让小记者们在参观、体验、采访、采风中开阔视野、增长见识、得到锻炼,真正成为一支童心向党、充满生机和活力的青少年组织团体,成为菏泽最好的社会教育平台。

